

# 治贫“开处方” 带领贫困户脱贫奔小康

记江油市人民医院驻重兴乡大石村第一书记王芳东

“

连绵群山一隅的大石村，在四川省行政区域地图上，小到无处寻找。可在拥有88万人口的江油市，它可是因贫困出了名的小山村。村子地处江油、梓潼、剑阁三县市交界处，山高路险，土地贫瘠，交通闭塞，相对海拔较高，年降雨稀少。先天不足的自然条件，让大石村正如其名——多年来，贫困如同一块大石头沉沉地压在村民的心头。

2014年底，江油市委、市政府确定江油市人民医院与大石村结为精准扶贫对口帮扶对子。医院经过通盘考虑，决定选派工作踏实、有吃苦精神的后勤部干事王芳东出任医院驻大石村第一书记。

## 治贫找“贫根” 为摸底，跑遍125户贫困户

接受任务后，王芳东在脑子里不停地想象着大石村的样子：山清水秀还是地广人稀？石头漫山还是靠山吃山，有石吃石？

不知绕了多少个弯，爬了多少道坡，车子终于行驶到了山道尽头。在沟壑间又徒步了近两个钟头，才到村部。此时，眼前的情景，彻底颠覆了王芳东的想象。扑入视野的不是触目皆是的石头，也不是山清水秀的美景，而是散居在群山褶皱中低矮破旧的土坯民房，与挂在山岭间一小块一小块不规则的贫瘠土地。听完村两委对认定的125户贫困户情况的介绍，那一夜，躺在村委会用两根长条凳子支起一个破旧门板做成的床铺上歇息的王芳东失眠了：除了无法改变的地理条件因素外，这些贫困户为啥而贫，到底被“困”何处？

## 治贫“开处方” 种苦李子树，养鸡又养猪

寻找脱贫致富的路子，要集思广益，不能“一刀切”，更不能“千种贫病用同一个方子”。王芳东挨家挨户征求意见，倾听大家的真实想法，综合村两委与乡党委的意见，最终确定68户栽种苦李子树，发展果园经济；37户养殖仔猪与母猪，20户养鸡。

苦李子树，一直是重兴乡传统的经济树种。这些年来，村民基本都是自家栽树，小打小闹，没能形成规模种植。老品种，产量低，虽然味道好，由于“藏在深山人未知”，销售要翻山越岭背到几十里外的厚坝或重兴乡场，名气小，不畅销，长期以来，挫伤了村民种植积极性。“不能穿新鞋走老路”，王芳东与医院驻村扶贫工作队成员反复商量，决定更新苦李子树品种，实行以组为单元连片规模栽种，根据各家种植数量与挂果产量、销售收入按比例分红，每户医院补助600元购买树苗。一方面便于产业化管理，另一方面有效提升了山地利用面积。消息一出，立即得到贫困村民热烈响应。

说干就干。王芳东马不停蹄地跑

翌日，天还没亮，王芳东匆忙吃了几片赴任前带来的饼干，开始进村入户走访。按照乡政府提供的大石村125户贫困户家庭名单，他一户不落进行再摸排、再确认，来到田间地头，走进堂屋灶房，与贫困村民坐在同一条板凳上，促膝交流，仔细查找贫困根源。夜间归来，王芳东把采集到的第一手贫困户资料建档立卡，并根据因病致贫、因贫返贫、家庭变故、缺少劳力等不同因素造成的贫困分门别类归纳。一个星期不到，他跑遍了散居在方圆8.2平方公里的125户贫困户，摸清了底数，找到了“贫根”。“请父老乡亲们放心，我王芳东来当大石村第一书记，就是来和大家一起攻坚拔寨脱穷帽，让你们过上好日子。大石村就算真的是一块巨石，我也要把它啃下来！”在全村脱贫攻坚动员会上，王芳东这样说道。

成都龙泉、广元苍溪等川内著名水果产地取经，引进了适宜本地栽种的桃树品种，然后与当地原生态苦李子树嫁接。他从省农业研究所请来专家，量身定做了一套《大石村苦李子种植方案》，根据气候与山势，确实了株间距，让阳光与风雨充分关照每棵苦李子树；与此同时，又为村民进行管理技能培训，何时施肥，施什么肥，怎样修剪枝叶，种植户都了如指掌。栽种获得巨大成功，次年挂果。金秋十月，站在村庄的制高点，眺望2600多株挂满圆润果实的苦李子树，一种从未有过的获得感从王芳东心里油然而生。

好酒也怕巷子深，再好的李子也怕人不知。王芳东每每进城，都会为苦李子做宣传。高山苦李子生长期长，普通李子罢市后苦李子才成熟上市，恰好错过了李子集中上市高峰期，加之其性苦、味甘，具有祛湿热、降血压等诸多防病功效，深受大众青睐。好多外地水果批发商慕名而来，批量收购价8元一斤，供不应求。仅此一项，每年就使贫困户增收6万多元。



王芳东（左一）帮村民抬饲料

## 治贫也治病 组织爱心义诊，联系医院开辟“绿色通道”

大石村不少贫困户是被久病不愈拖了后腿。如何给生病的村民提供就医方便，让行动不便的村民在家就能得到诊治？对此，王芳东没少想办法，动脑筋。

几年来，他多次向医院管理层建议，并组织实施“爱洒大石村，医送家门口”系列暖心活动。针对全村1500多名村民，举行8次义诊活动，调集骨科、消化内科、呼吸内科、妇产科、眼耳鼻喉咽喉科等科室重量级专家，赴大石村义诊。

79岁的村民倪珍秀，患严重腰椎间盘突出，压迫左腿神经时常疼得没法走路。王芳东得知情况后，主动与医院康复疼痛科沟通，又协调急诊科派120救护车前往大石村接倪珍秀到医院做手术。救护车只能开到村道口，距离倪珍秀家还有2公里多，王芳东

与驻村工作队队员，硬是爬坡过坎用担架把倪珍秀抬到救护车上。看到王芳东累得汗水不住往下滴，倪珍秀心疼得泪眼汪汪，“王书记，这么麻烦你们，又劳累你们，真的不知道怎样感谢你们了！”手术后康复回家的倪珍秀，还能下地做些力所能及的农活，“我的腰能好起来，多亏了东书记他们啊！”

“要看病，找东东书记。”是村民的一句口头禅。平时村民们很少有人叫王芳东“王书记”，都亲昵地喊他“东书记”“东东书记”。如果哪位不舒服，谁要去江油城区看病，只要跟王芳东打个招呼，他总是有求必应，提前与医院相关部门与科室联系沟通，开辟“绿色通道”，想方设法给这些来自大山里的“亲戚”提供方便快捷的医疗服务。

## 治贫先修路 亲自监理，修筑“组组通”公路

“村里大事小事，没有东书记不操心的。”聊起王芳东为村民们做的好事实事，大石村的父老乡亲赞不绝口。

连接村里各组之间绳索一样拧来扭去的山径，一遇雨雪天气，泥泞不堪，给村民出行带来极大不便。王芳东与村两委商量修筑“组组通”公路。他从城里请来公路工程公司技术人员，根据大石村的地形地貌，勘察设计，因势利导绘制出“组组通”图纸。采取招投标的方式，引进专业工程队进场施工。尽管王芳东学的不是工程监理专业，可在工程建设上还是蛮在行的。一有空他就往工地跑，当起了业余工程监理。从砌挡墙石头的硬度到砂石的含水量、粗细，从水泥的标号到混凝土的配比，他严格把关，力求精准、科学。

经过紧锣密鼓的施工，去年底，

一条贯穿全村、连接九个组、宽3.5米、长10.8公里的水泥“组组通”路竣工贯通。通车那天，全村各家各户自发凑菜拿酒，破天荒地摆起了规模空前的“坝坝宴”以示庆祝。那一天，一辈子没走出过大山，没见过汽车的89岁老人徐张氏，看着平整如砥，像灶台一样干净的“组组通”路，喜极而泣。

“咬定大石不放松，立志尽在攻坚中。”这是王芳东写给自己的座右铭。目前，全村125户贫困户已有74户脱贫摘帽，过上了小康生活。“我是大石村人，只要大石村有一户不脱贫，我睡觉都睡不安稳。”清晨，一轮红日喷薄而出，简单洗了把脸，吃了几口泡面，王芳东与他的队友们又开始了新一天的忙碌。

（岳耀文 本报记者 方继莲）